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КЛАСИФІКАЦІЯ ТЕАТРАЛЬНИХ ПОСТАНОВОК 
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У статті досліджуються підстави для класифікації театральних постановок. Серед критеріїв класифікації 
обираються такі: переважний вид мистецтва; зміст; форма акторського виконання; кількість задіяних 
виконавців (акторів); локалізованість виконання; професійність статусу виконавців; спосіб демонстрації 
постановки. Характеризуються окремі види постановок за представленими критеріями класифікації. 
Підкреслюються загальні та особливі ознаки окремих видів постановок. Надаються пропозиції щодо ознак 
та особливостей охорони театральних постановок.
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Постановка проблеми. Невпинна еволюція
театрального мистецтва має своїм законо-

мірним наслідком розгалуження творчих пошу-
ків та появу різноманітних жанрових модифіка-
цій театральних постановок. При вдосконаленні 
чинного законодавства України в частині дефіні-
ції «театральна постановка» доцільно враховува-
ти максимально широку палітру можливих різ-
новидів театральних постановок, які незважаючи 
на суттєві змістовні, візуальні та інші відміннос-
ті, демонструють спільні фундаментальні риси. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі питання, пов’язані з правовим регулю-
ванням відносин у театральній діяльності ви-
світлювалися у наукових працях таких вчених, 
як: А.Ю. Антонова, Г.Ф. Алтинбаєва, Ю.І. Вахи-
това, І.В. Матвеєв, І.В. Лагкуєва, Є.П. Ліхотнико-
ва, М.М. Малеїна, М. Таєвська, І.Я. Рабинович, 

М.Я. Расходніков, Ю. Федорова, Н. Федорченко 
та інших.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Незважаючи на наявні моно-
графічні, дисертаційні дослідження у сфері ци-
вільно-правової охорони театральної постановки, 
залишається невирішеними питання особливостей 
окремих видів театральних постановок, підстав їх 
класифікації та удосконалення законодавчого ви-
значення поняття театральна постановка, що ви-
магає проведення додаткових доктринальних роз-
робок обраної тематики дослідження.

Мета статті. Метою даної статті є визначення 
критеріїв для класифікації театральної поста-
новки, що дозволить усесторонньо охарактери-
зувати її окремі види. 

Виклад основного матеріалу. Театральні по-
становки є одним з маловивчених об’єктів автор-
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ського права, науковий інтерес до якого зростає. 
Одним з цікавих питань є обрання підстав для 
проведення класифікації театральних постано-
вок, що дозволить усесторонньо охарактеризу-
вати особливості окремих видів театральної по-
становки, розкрити режим їх правової охорони, 
визначити ознаки, властиві театральній поста-
новці, розкрити характерні риси та особливості 
окремих видів театральних постановок.

Науковий аналіз значної кількості видів теа-
тральних постановок варто проводити послідов-
но за низкою основних критеріїв. Саме побудо-
ва системи класифікацій надає змогу розкрити 
якомога більше характерних ознак театральних 
постановок у всій їхній різноманітності. 

По-перше, усі театральні постановки можна 
класифікувати за переважним видом мистецтва, 
яке превалює в театральному творі:

– літературні, до яких відносяться саме ті
театральні постановки, в яких основним засо-
бом виразності є слово, а основним твором, який 
виступає підґрунтям постановки, є літературно-
драматургічний твір;

– музичні постановки, які характеризують як
різнопланове та жанрово неоднорідне явище – 
до нього відносять музичну комедію, рок-оперу, 
зонг-оперу, музичне шоу, мюзикл тощо [1, c. 30]. 
Як вдало зазначає О. Б. Гранат, музично-драма-
тичний театр – семіотично неоднорідне утворен-
ня, він асимілює риси та характеристики різних 
видів мистецтва [2, c. 12]. При цьому найбільш 
популярними різновидами музичних театраль-
них постановок можна назвати оперу та мюзикл; 

– хореографічні постановки, у яких хореогра-
фічний компонент виступає надзвичайно важли-
вою складовою театрального мистецтва, особливо 
у контексті перманентного підвищення його ви-
довищності. Це посприяло тому, що танець ви-
ріс у основний твір у складі деяких театральних 
постановок. В. А. Філіппова, досліджуючи світо-
ву танцювальну культуру, вказує на існування: 
а) народного (національного, етнічного) театру 
танцю; б) театру опери та балету – класичного 
та сучасного; в) мюзик-шоу, ревю тощо; г) аван-
гардистського танцювального театру [3, c. 333]. 
Поняття «театр танцю» синтезує дефініції «те-
атр» та «танець», що народжує якісно нову кате-
горію «театр танцю», під яким розуміємо особли-
ву форму існування сценічного хореографічного 
мистецтва, що тяжіє до законів драматичного 
театру, де створення художнього образу, вті-
лення дії відбувається засобами естетично зна-
чимих танцювальних рухів та поз; характеризу-
ється синтетичністю, колективністю, адресністю 
[4, c. 148]. І хоча історично театр танцю виник 
у Німеччині, а варіанти цього явища розповсю-
джені у таких європейських країнах як Франція, 
Англія, Італія, Іспанія, Швеція, Україна не за-
лишилась осторонь цього процесу, адже сьогодні 
в країні працюють всі різновиди театру танцю. 
Перший у світі театр бального танцю було ство-
рено саме в Україні у 1999 році [4, c. 149];

– інструментальні постановки, одним із 
найяскравіших прикладів яких у вигляді не-
традиційного художнього синтезу в мистецтві 
ХХ століття став авангардний інструментальний 
театр – жанр, що виник наприкінці 50-х років 
і продовжує свій розвиток сьогодні [5, c. 95]. Як 

уже неодноразово відмічалося, у художній куль-
турі останнього часу спостерігається тенденція 
до посилення театральності та видовищності різ-
номанітних мистецьких форм. Зокрема, яскравої 
театралізації набуває інструментальне виконав-
ство у сфері академічної музики, виникає понят-
тя «інструментальний театр» [6, c. 27]; 

– пластичні постановки, адже тенденція не-
ухильного виходу мистецтв за їхні межі, до їхньо-
го взаємопроникнення продукує такий феномен 
ХХ століття як пластичний театр, де інтегруючим 
фактором виступає пластичність, що через жести 
об’єднує у художню цілісність мову музики, тан-
цю, пантоміми, живопису, драми, кіно, слова. При 
цьому форми сполучення всіх складників цієї інте-
грації можуть бути найрізноманітнішими [7, c. 148].

Теоретична та практична значимість прове-
деної нами класифікації театральних постановок 
за переважним видом мистецтва відбивається і в 
юридичній площині. По-перше, наявність різних 
видів театральних постановок за критерієм пре-
валюючого виду мистецтва демонструє обмеже-
ність легальної дефініції, наданої Законом Укра-
їни «Про театри і театральну справу», адже у 
ній театральна постановка може бути лише му-
зична або літературна (мається на увазі, викона-
на у розмовно-літературному жанрі). У зв’язку 
з цим, доцільною є відмова від законодавчого 
закріплення ознаки похідності твору. По-друге, 
театральна постановка є складним твором, тобто 
таким, що формується з окремих частин-творів, 
які відносяться до різних видів мистецтв. Вважа-
ємо, що у складного твору завжди присутня та 
складова, яка є домінуючою, центральною. Саме 
такий твір є своєрідною несучою конструкцією 
театральної постановки, її ядром. Традиційно 
основною частиною театральної постановки ви-
ступає музичний чи літературний твір, однак, 
як помітно з проведеної класифікації, можливих 
варіантів набагато більше, а це означає що пра-
вовий режим театральної постановки розповсю-
джується на значно більшу кількість творів, і всі 
вони охоплюються нашим дослідженням.

По-друге, театральні постановки можна кла-
сифікувати за їх змістом:

– художні, якими є переважна більшість теа-
тральних постановок – вони зображують життя, 
особливості людських взаємин, проблеми суспіль-
ства та особистості, різні аспекти взаємодії лю-
дини та природи. Автор художнього театрального 
твору вільний у виборі тем, засобів виразності, 
формулюванні основної ідеї постановки. Однак, 
слід погодитися з професором Р. Б. Шишкою у 
його думці про те, що творчість, яка суперечить 
принципам моральності та гуманізму, спрямована 
на руйнування людського життя і здоров'я, до-
вкілля, всього доброго, справедливого та прекрас-
ного, не може охоронятися правом [8 c. 5];

– документальні, коли «документ» виступає
головною літературною основою, при цьому ним 
може бути історичний документ, документ, отри-
маний від конкретної людини чи навіть людина-
документ [9]. Документальний театр базується 
на текстах вербатім – тобто використовує метод 
створення тексту для театральної вистави шля-
хом монтажу дослівно записаної мови реальних 
людей [10, c. 199-204]. У драматургічний текст 
часто перероблюється і автобіографічна проза; 
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– історичні, котрі мають багато спільного з до-
кументальним театром, однак вони не тотожні. 
Основна різниця полягає у тому, що історичний 
театральний твір за основу має реальні історичні 
події, зображує історичних героїв, однак таке зо-
браження художнє, а не достаменне;  

– фольклорні, котрі базуються на народ-
ній творчості, що відображає традиції, цінності, 
ідеали та прагнення цього народу, формує його 
культуру; 

– сакральні, метою яких є розкриття певного
сакрального змісту. До таких театральних поста-
новок відносяться ті, основна ідея яких стосу-
ється божественних, релігійних, ірраціональних, 
містичних понять та явищ. 

По-третє, за формою акторського виконан-
ня театральні постановки можна розподілити на 
такі види: 

– безпосередні – тобто ті постановки, в яких
використовується безпосередня гра акторів. 
У ігрових театральних постановках актор вико-
нує певну роль, втілює образ, предстаючи перед 
глядачем безпосередньо. Актор може використо-
вувати при цьому додатковий реквізит (напри-
клад, маску), бути костюмованим та загримова-
ним, однак його власна особистість пов’язується 
в уяві глядача з тим образом, який актор зобра-
жує на сцені своєю грою.

– опосередковані – у таких постановках актор
виступає ніби «за кадром», він прихований за ін-
шими засобами виразності та виконує обслугову-
ючу роль. Майстерність і творчий характер ви-
конання втілюються не у власних сценічних діях, 
а через інші предмети, маніпулювання ними та 
утворення певних явищ. Глядач не бачить ак-
торської гри як такої – він спостерігає за видо-
вищем, яке є опосередкованим продуктом діяль-
ності виконавця. Різновидами опосередкованих 
театральних постановок можна назвати наступ-
ні: лялькові та постановки театру тіней – це осо-
бливі твори, які мають власні характерні риси. 

По-четверте, театральні постановки можна 
класифікувати за кількістю задіяних виконав-
ців (акторів) на:

– поліакторські – твори, виконання яких ви-
магає більше ніж одного актора. Поліакторські 
постановки у свою чергу поділяються на: 

а) масові – твори, які задіюють велику кіль-
кість виконавців (наприклад, у «Поліфонії миру» 
А. Бакши задіяно одночасно більше 90 акторів). 
Врховуючи специфіку роботи з такою великою 
кількістю персонажів та виконавців, у теорії ре-
жисури виділяється окремий напрямок – реже-
сура масового театру [11, c. 66];

б) колективні – твори, які виконуються сила-
ми творчого колективу. До них відносяться пе-
реважна кількість усіх постановок, адже вони 
створюються та втілюються на сцені, як правило, 
певного театрального закладу. Однак творчі ко-
лективи можуть формуватися тимчасово, лише 
для реалізації певного творчого проекту;

– моноакторські – театральні постановки, які
виконуються одним актором. При цьому даний 
актор може втілювати не лише один образ, а ро-
зігрувати певну кількість персонажів, однак фі-
зично – це лише одна особа. 

По-п’яте, за локалізованістю виконання теа-
тральні постановки можна розподілити, окреслю-

ючи паралелі з проведеною вище класифікацією 
сценічного простору. Отже, театральні твори по-
діляються на:

– театральні постановки, виконані на класич-
ній сцені – це ті постановки, які ставляться у 
спеціально призначених для цього закладах – 
театрах, філармоніях тощо; 

– театральні постановки, виконані на адапто-
ваній сцені – ті вистави, які граються у місцях, 
що мають інше функціональне призначення, але 
пристосованих для сценічного дійства;

– театральні постановки, виконані на умов-
ній сцені – ті постановки, які ставляться просто 
неба, без чітко окресленої, відділеної від глядачів 
сцени.

По-шосте, театральні постановки можна кла-
сифікувати за таким критерієм як професійність 
статусу виконавців: 

– професійні – такі постановки, які викона-
ні суб'єктами професійної творчої діяльності на 
індивідуальній і колективній основі – тобто про-
фесійними творчими працівниками, колективами 
чи творчими спілками. Відповідно до ст. 1 Закону 
України «Про культуру» професійні творчі пра-
цівники – це особи, які провадять творчу діяль-
ність на професійній основі, результатом якої є 
створення або інтерпретація творів у сфері куль-
тури та мистецтва, публічно представляють такі 
твори на виставках, шляхом публікації, сценіч-
ного виконання, кіно-, теле-, відеопоказу тощо 
та/або є членами творчої спілки, та/або мають 
державні нагороди за діяльність у сфері культу-
ри та мистецтва [12]. 

– аматорські – такі театральні постановки,
які є результатом аматорського мистецтва, що 
розуміється Законом України «Про культуру» 
як непрофесійна творча діяльність окремих осіб 
або колективів, що не є для них основним за-
няттям і не має на меті отримання доходів. При 
цьому законодавець не дає визначення профе-
сійному мистецтву як такому, а лише оперує 
поняттям суб’єктів професійної творчої діяль-
ності. Тобто діяльність як така залишається без 
окремої дефініції, на відміну від поняття ама-
торського мистецтва. Слід особливо підкреслити, 
що професійні та аматорські театральні поста-
новки охоплюються єдиним правовим режимом. 
Це означає, що авторські та суміжні права, які 
виникають у зв’язку зі створенням театральної 
постановки, діють у повному обсязі незалежно 
від рівня професійності творців чи виконавців. 
Аматорські театральні постановки активно ви-
конуються в Україні, наприклад, у Київському 
театрі-студії «Яблуко», чернігівському аматор-
ському театрі «23» та інших колективах.

По-сьоме, театральні постановки можна поді-
лити також за способом демонстрації: 

– традиційні – вистави, які відбуваються без-
посередньо перед глядачами;

– телевізійні – такі театральні постановки,
які транслюються за допомогою телебачення; 

– радіопостановки – театральні твори, які ви-
конуються лише у аудіоформаті за допомогою 
трансляції через радіопристрої. У таких постано-
вок специфіка полягає у відсутності візуального 
супроводу, що вимагає від автора використан-
ня особливих засобів виразності, розрахованих 
лише на звукове сприйняття аудиторією. 
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Висновки і пропозиції. Отже, проведена за 

низкою критеріїв класифікація театральних по-
становок надала можливість виокремити харак-
терні специфічні особливості правового режи-
му окремих видів театральних постановок. При 
цьому деталізація не розмиває правовий режим 
театральних творів, а навпаки – дозволяє ви-
ділити загальне та підкреслити особливе, тим 

самим провести дослідження відповідного пра-
вового явища в цілому. Результати представ-
леної класифікації доцільно враховувати як у 
законодавстві, наприклад, при удосконаленні 
правового статусу виконавців, так і у договорах, 
наприклад, при деталізації способу демонстра-
ції театральної постановки, вимог до акторів-
виконавців, тощо.
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КЛАССИФИКАЦИЯ ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОСТАНОВОК 

Аннотация
В статье исследуются основания для классификации театральных постановок. Среди критериев клас-
сификации выбраны такие: преимущественный вид искусства; содержание; форма актерского ис-
полнения; количество задействованных исполнителей (актеров); локальность исполнения; професси-
ональность статуса исполнителя; способ демонстрации постанови. Характеризуются отдельные виды 
постановок по представленным критериям классификации. Рассматриваются общие и особенные при-
знаки отдельных видов постановок. Представляются предложения относительно признаков и особен-
ностей охраны театральных постановок.
Ключевые слова: искусство, театр, постановки, объект авторского права, классификация.
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THE CLASSIFICATION OF THEATRICAL PERFORMANCES

Summary
The bases for classification of theatrical performances are investigated in the article. Among the criteria of 
classification are chosen such as: primary form of art; contents; form of actor's performance; the number 
of involved performers (actors); locality of a performance; professionalism of the status of a performer; 
a way of demonstration of a performance. Separate types of performances are characterized by the 
presented criteria of classification. The general and special signs of separate types of statements are 
considered. Offers concerning signs and features of protection of theatrical performances are examined.
Keywords: art, theater, performances, object of copyright, classification.


